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UNA DE LAS CAUSAS ES LA BAJA DE LA VACUNACIÓN INFANTIL. 

Sarampión y otras enfermedades 
podrían reaparecer en EE. UU. 
En los últimos años, las ta- 
sas de vacunación infantil 
en Estados Unidos han des- 
cendido y, con ellas, los ni- 
veles de inmunidad colec- 

tiva. Si estas tasas se man- 
tienen o siguen bajando, el 
sarampión, e incluso algu- 
nas enfermedades infec- 
ciosas erradicadas, como la 
rubeola o la poliomelitis, 
podrían reaparecer. 

Este es el pronóstico de 
un reciente estudio reali- 

zado por investigadores de 
la Facultad de Medicina de 
la Universidad de Stan- 
ford, California, junto al 
Baylor College of Medici- 
ne, la Rice University y la 
Texas A8:M University, to- 
das de EE.UU.. 

La investigación avisa 
de que el reciente brote de 
sarampión registrado en el 
oeste de Texas, que infectó 
a más de 620 personas y 
obligó a hospitalizar a 64 y 

causó la muerte de dos ni- 
ños, es un avance delo que 
puede suceder, 

El estudio, que usó mo- 
delos epidemiológicos a 

gran escala para simular la 
propagación de enferme- 
dades infecciosas en Esta- 
dos Unidos con distintos ni- 

veles de vacunación infan- 
til, vaticina que, incluso 
con las tasas de vacunación 
actuales, el sarampión po- 
dría volver a ser endémico 

y circular por EE.UU, en 
dos décadas. Y silainocula- 
ción sigue descendiendo, 
podría suceder antes. 

Sin embargo, pequeños 
aumentos de la cobertura 
vacunal lo evitarían: solo 

con el sarampión, aumen- 
tar la vacunación en un 
5% reduciría el número de 
casos suficiente para estar 
auna distancia segura de 
volver a niveles endémi- 
cos. O 

  

Una de cada seis personas en Chile tuvo 
asistencia de salud mental el último año 
Esa es la principal cifra arrojada por la décima versión del Termómetro de la Salud Mental ACHS-UC. 

Ignacio Arriagada M. 

nlos últimos años, la 

E asistencia de salud 
mental ha dejado de 

ser un tema tabú en Chile y 
ha pasado a convertirse en 
un asunto de relevancia. 
Esa es una de las conclusio- 
nes de la décima versión del 

Termómetro de Salud Men- 
tal en Chile Achs-UC, que 

harevelado queel 16,2% de 
los encuestados en el país 
afirma haber consultado 
con un profesional del área 
en los últimos doce meses. 

Elsondeo, elaborado por 
la Asociación Chilena de Se- 
guridad (ACHS) y el Centro 
UC de Encuestas y Estudios 
Longitudinales de la Univer- 
sidad Católica, mostró tam- 
bién una importante bre- 
cha entre género respecto a 
la proporción de atención 
de salud mental: las muje- 
res anotaron un 23,5%, 

mientras que los hombres 
sólo un 8,5%. 

“Es una medición pio- 
nera en el país al explorar 
el nivel de satisfacción y 
percepción de efectividad 
de los tratamientos en sa- 
lud mental en la población 

del país. Una delas tenden- 
cias constantes en todas las 
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LA PROPORCIÓN DE MUJERES QUE RECIBIERON ATENCIÓN FUE MAYOR ALA DE LOS HOMBRES, SEGÚN EL SONDEO. 

rondas ha sido la diferen- 
cia entre mujeres y hom- 
bresen cuanto a las consul- 
tas desalud mental”, expli- 
có la psicóloga y jefa de 
Riesgos Psicosociales de la 
Achs, Daniela Campos. 

De los 2.300 habitantes 

mayores de 18 años que 
participaron en la encues- 
ta, un 11% reconoció estar 

recibiendo tratamiento 
psicológico o psiquiátrico. 

En tanto, un 13% afir- 
mó que le recetaron medi- 
camentos por problemas 
emocionales, nerviosos o 
por uso de alcohol y/o dro- 
gas. En ambos casos, las 
mujeres duplican a los 
hombres: el 15,9% de ellas 
está en tratamiento frente 

al 6,1% deellos, y el 17,8% 

toma fármacos, compara- 
do con el 7,9% del género 

masculino. 

BARRERAS 
La nueva edición del Ter- 
mómetro de Salud Mental 
también ofreció informa- 
ción acerca de las múlti- 
ples razones para no con- 

sultar a pesar de sentir la 
necesidad de hacerlo. 

En esa línea, los consul- 
tados mostraron un con- 
senso casi absoluto al men- 
cionar la “dificultad de ac- 
ceso” comoel principal fac- 
tor: el 96% dijo no haber 
consultado por falta de re- 
cursos financieros o cober- 
tura o por dificultades de 

agendamiento, duración, 
horario o transporte. 

Otro elemento impor- 
tante se relaciona con la 
confianza y autonomía de 
las personas, donde el 

50,3% menciona que pen- 
só que su problema se me- 
joraría solo, que no moles- 
taba mucho o querer en- 
frentarlo por sí mismo. 

La alfabetización en sa- 
lud mental, es decir, contar 

con los conocimientos so- 
bre dónde ir o a quién con- 
sultar, fue otra dificultad 
relevante: el 37,6% indicó 

creer queel tratamiento no 
funcionaría, que demoraría 
muchoo declaró no saber 
dónde acudir para agendar 
una cita. En contraste, solo 
un 4,8% argumentó que no 
consultó debido a queen el 
pasado lo hizo y tuvo una 
experiencia negativa. 

Enel desglose por sinto- 
matología, el 13,5% de los 
detectados con sospecha o 
presencia de problemas de 
salud mental sintieron ne- 
cesidad de tratarse, pero no 
lo hicieron. La cifra llega a 
18% y 19% que presenta- 
ron síntomas de depresión 
y ansiedad, respectivamen- 
te, y 14,7% entre quienes 
presentaron consumories- 
goso de alcohol. O
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